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ВИКОРИСТАННЯ ЕНЕРГЕТИЧНИХ РЕСУРСІВ З БІОМАСИ
У статті досліджено інституційне забезпечення оптимізації використання енерге-

тичних ресурсів з біомаси. Визначено можливі позитивні наслідки використання принци-
пів стійкого розвитку в біоенергетиці. Розроблено організаційно-економічний механізм
інституційного забезпечення сталого виробництва і використання відновлювальних дже-
рел енергії з біомаси. Окреслено стимули до створення ринку відновних джерел енергії з біо-
маси.
Ключові слова: інституційне забезпечення; енергетичні ресурси; енергоефективність; біо-
маса; відновлювальні джерела енергії.
Табл. 1. Рис. 1. Літ. 23.
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В статье исследовано институциональное обеспечение оптимизации использования
энергетических ресурсов из биомассы. Определены возможные позитивные последствия
использования принципов устойчивого развития в биоэнергетике. Разработан организа-
ционно-экономический механизм институционального обеспечения устойчивого производ-
ства и использования возобновляемых источников энергии из биомассы. Определены сти-
мулы к созданию рынка возобновляемых источников энергии из биомассы.
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INSTITUTIONAL SUPPORT FOR OPTIMIZATION
OF BIOMASS ENERGY RESOURCES USE

The article investigates the institutional support for optimization of biomass energy resources
use. Possible positive effects of the principles of sustainable development applied to bioenergy are
determined. Organizational and economic mechanism of institutional support for sustainable pro-
duction and use of biomass renewable energy sources is development. The incentives for introduc-
ing the market for biomass renewable energy sources are identified.
Keywords: institutional support; energy resources; energy efficiency; biomass; renewable energy
sources.

Постановка проблеми. Одним з основних та найскладніших завдань еко-
номіки є здійснення структурних трансформацій у сфері енергозабезпечення,
пріоритетним напрямом якого має бути політика енергозбереження, ресурсо-
та енергоефективності економіки на основі раціоналізації розподілу і викори-
стання енергетичних ресурсів, спрямована на зниження витрат енергопоста-
чання та енерговикористання, що дозволить підвищити ефективність їх вико-
ристання, враховуючи інвестиції. Україна належить до країн з дефіцитом влас-
ного викопного палива, тому існує необхідність удосконалення інституційно-
го забезпечення оптимізації використання енергетичних ресурсів із біомаси.
При цьому основним орієнтирами мають стати досягнення рівня 11% віднов-
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них джерел енергії (ВДЕ) в структурі валового кінцевого енергокористування
до 2020 р. за вимогами Енергетичного Співтовариства [19].

Аналіз досліджень і публікацій. Різноманітні аспекти розробки інституцій-
ного забезпечення, організаційно-економічних механізмів раціонального
природокористування, врахування енергетичних проблем при цьому, зокрема
в секторі біоенергетики, розглянуто в працях О.М. Алімова [13], Г.Г. Гелетухи
[12], В.І. Павлова [18], Н.В. Павліхи [17], О.В. Сердюченка [20], Ю.І. Тараріко
[11], О.І. Фурдичка [22], С.К. Харічкова [15], М.А. Хвесика [23], А.К. Шид-
ловського [14] та інших вчених.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Проблемними екологічни-
ми та економічними аспектами в Україні є висока природомісткість галузей
національного господарства, орієнтація експорту на сировину. Невирішеними
є питання оплати використаної енергії вчасно і в повному обсязі, ефективно-
го енергозабезпечення, екологічна і технічна безпека інститутів ринку енерге-
тичних ресурсів, нерозвиненість сектору біоенергетики. Саме ці аспекти
повинні стати орієнтирами в удосконаленні інституційного забезпечення
оптимізації використання енергетичних ресурсів з біомаси.

Метою дослідження є розробка практичних рекомендацій щодо інститу-
ційного забезпечення оптимізації використання енергетичних ресурсів з біо-
маси.

Основні результати дослідження. Частка біомаси в загальному використан-
ні первинних енергетичних ресурсів України запланована на рівні лише 1,24%
до 2030 р. проти 19,0% у країнах Європейського Союзу (ЄС) [12, 56]. 

Одним із стримуючих чинників широкомасштабного розвитку ВДЕ та,
зокрема біомаси, в Україні є фінансування видатків Державного бюджету на
традиційні (викопні) енергетичні ресурси. На нашу думку, в реальних еконо-
мічних умовах ця підтримка може розглядатися як стримуюча розвиток від-
новної енергетики, зокрема сектору біоенергетики. Наприклад, у 2013 р. част-
ка таких непродуктивних державних видатків склала 1,1% обсягу валового
внутрішнього продукту [3]. 

В енергетиці, зокрема в секторі виробництва біомаси та її використання,
інституційне забезпечення має вирішувати принципи стійкого розвитку, які
дають у середньо- і довгостроковому періоді позитивний соціо-еколого-еко-
номічний ефект (табл. 1).

Враховуючи вищесказане, запропоновано організаційно-економічний
механізм інституційного забезпечення сталого виробництва і використання
ВДЕ (рис. 1).

Для реалізації запропонованого організаційно-економічного механізму
інституційного забезпечення сталого виробництва і використання ВДЕ
необхідно використовувати досвід і програми фінансової підтримки України у
сфері енергоефективності на міжнародному рівні.

На нашу думку, доцільно використовувати такі стимули із запровадження
ринку енергії з відновних джерел, зокрема з біомаси, з урахуванням положень
Податкового кодексу України [2] та горизонтальних директив ЄС:

- збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну і теп-
лову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими когенерацій-
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ними установами (розділ XIV, глава 3). Об’єктом оподаткування збором є вар-
тість відпущеної електричної енергії. Ставка збору становить 3% від вартості
фактично відпущеної платником збору електричної енергії без урахування
податку на додану вартість [2]. На нашу думку, для енергетичних ресурсів,
вироблених з відновних джерел, зокрема з біомаси, пропонується надавати
пільгу щодо ставки збору у розмірі 1%;

- збір у вигляді цільової надбавки до затвердженого тарифу на природ-
ний газ для користувачів усіх форм власності (розділ XIV, глава 4). Об’єктом
оподаткування збором є вартість природного газу. Ставка збору складає 4%
для населення та 2% для інших користувачів [2]. На нашу думку, користувачам
енергії, виробленої з відновлювальних джерел, зокрема з біомаси, доцільно
надавати пільгу щодо сплати збору пропорційно частці заміщення природно-
го газу;

- екологічний податок (розділ VIІІ). Об’єктом та базою оподаткування, в
частині регулювання енерговикористання, є обсяги та види забруднюючих
речовин, які викидаються в атмосферне повітря стаціонарними джерелами
(передусім від спалювання енергоресурсів). Ставка податку за викиди СО2 для

стаціонарних джерел визначена на рівні 0,24 грн за 1 т [2]. На нашу думку, для
спалювання енергетичних ресурсів та (або) біомаси за умови наявності очис-
них споруд, балансу кисню та СО2 пропонується не сплачувати екологічний

податок;
- фіксовані мінімальні розміри «зеленого» тарифу на електроенергію,

вироблену з енергії біомаси (загальний тариф – 134,86 коп/кВт-год), зокрема
на електричну енергію, вироблену з енергії біомаси наземними об’єктами, –
505,09 коп/кВт-год, об’єктами, встановленими на дахах, потужністю більше
100 кВт – 484,05 коп/кВт-год, потужністю до 100 кВт – 463,0 коп/кВт-год [10,
24]. Існує також низка податкових пільг для стимулювання виробництва елек-
троенергії з відновних джерел: звільнення від сплати податку на додану вар-
тість і митних зборів на імпорт устаткування, пов’язаного з виробництвом
електроенергії з відновних джерел, яке міститься в переліку, затвердженому
урядом України, податкового зобов’язання у вигляді спеціальної надбавки на
виробництво електроенергії (3% від виробленої електроенергії), сплати подат-
ку на прибуток з прибутку, отриманого від основної діяльності компанії, що
виробляє електроенергію виключно з ВДЕ, на період до 1.01.2021; 75%-ве зни-
ження земельного податку на землі, які використовуються під потужності
електростанцій, що виробляють електроенергію з відновних джерел; обме-
ження на орендну плату за землю державної і комунальної власності [21]. На
нашу думку, підходом, що не суперечить таким фіскальним стимулам в
Україні, є підвищення рівня «зеленого» тарифу за умови зменшення витрат на
закупівлю та експлуатацію обладнання для виробництва електроенергії з ВДЕ,
зокрема з біомаси, оскільки це, у свою чергу, зменшить собівартість вироб-
ництва електроенергії;

- нові цільові показники (частки) відновної енергії та обов’язкові до
виконання критерії сталості для певних видів біопалива відповідно до вимог
Директиви 2009/30/ЄEС про ВДЕ [8], зокрема щодо скорочення викидів пар-
никових газів, обмеження щодо землекористування, різних питань соціальної
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Рис. 1. Організаційно-економічний механізм інституційного забезпечення
сталого виробництва і використання ВДЕ, авторська розробка



сталості тощо. Біомаса та біопаливо, які не відповідають вимогам сталості, не
зараховуються до нових високих нормативних часток відновної енергії та
виключаються з програм підтримки в ЄС та країнах-членах. Нові установки,
введені в дію з січня 2008 р., що виробляють біопаливо для транспорту, елек-
троенергію, опалення чи охолодження, мають забезпечувати 35% скорочення
викидів парникових газів у порівнянні з використанням звичайного палива.
Цей показник зростає до 50% у 2017 р. та до 60% з 2018 року. Обмеження виро-
щування біомаси стосується захисту земель, насичених карбоном, а також
земель з високим показником біорізноманіття. Відповідні методики підрахун-
ку, а також стандартні значення скорочення викидів для різних типів вироб-
ництва, наведені у директиві. Для біодизелю з ріпаку таке стандартне значен-
ня складає 38%, отже мінімальні вимоги щодо 35% виконуються, однак з
2017 р. – ні [16]. На нашу думку, в Україні на рівні Міністерства енергетики та
вугільної промисловості необхідно розробити інструктивні матеріали, які
міститимуть чіткий перелік критеріїв сталості для певних видів біопалива,
задля забезпечення широкого доступу громадськості до цієї інформації та на
основі відповідності зазначеним критеріям коригувати ставки «зеленого»
тарифу, приймати рішення про його надання чи ненадання.

З огляду на вищезазначені пропозиції фіскального характеру доцільно:
- враховувати аспекти розвитку світових ринків у сфері біопалива щодо

енергетичної політики, спрямованої на створення конкурентного внутрі-
шнього енергетичного ринку, розвиток ВДЕ (сталість енергозабезпечення),
скорочення залежності від імпорту енергоносіїв (енергетична безпека), збіль-
шення корисної дії (зростання енергоефективності) через досягнення ціль-
ових показників у вигляді часток відновної енергії для різних підгалузей енер-
гетики (Директива 2009/28/ЄС про заохочення до використання енергії,
виробленої з ВДЕ [9]) за допомогою механізмів державної підтримки на націо-
нальному рівні. У 2020 р. цільовий показник (частка) ВДЕ у сукупному вико-
ристанні енергії має складати 20%, а мінімальної частки біопалива, призначе-
ного для транспортної сфери бензину та дизельного палива – 10%;

- удосконалити законодавчо-нормативні документи України, що регу-
люють практику господарювання, зокрема: Земельного кодексу України [1],
Закону України «Про охорону земель» [4], Закону України «Про охорону
навколишнього природного середовища» [5], Закону України «Про пестици-
ди та агрохімікати» [6], Закону України «Про Державний земельний кадастр»
[7] щодо приведення їх у відповідність до вимог горизонтальних директив ЄС
щодо статусу земельних ділянок;

- на державному рівні необхідно надавати дозволи на виділення спеці-
альних ділянок землі під плантації для вирощування енергетичних культур,
що дозволить створити єдиний державний реєстр організацій, що здійснюють
виробництво електроенергії з відновних джерел, зокрема з біомаси. Це сприя-
тиме запровадженню практики надання «зеленого» тарифу лише за умови, що
біомаса (біогаз) є продукцією, спеціально створеною для енергетичних
потреб. Таким чином, враховуватимуться критерії сталого енергозабезпечення
і землекористування.
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У зазначених пропозиціях враховуються коригувальні коефіцієнти до ста-
вок екологічного податку (ст. 249 «Порядок обчислення податку» розділу VІІІ
«Екологічний податок» Податкового кодексу України [2]), які визначаються
залежно від місця знаходження джерел забруднення, їх виду, а також виконан-
ня природоохоронних заходів.

Висновки. Першочерговими завданнями, які необхідно вирішити в
Україні у контексті міжнародного досвіду з енергоефективності та енергозбе-
реження, є приведення законодавства у відповідність до міжнародних норм,
відкритість змісту енергетичних проектів для громадськості, широке впровад-
ження біоенергетичних технологій, розвиток місцевих ринків енергетичних
ресурсів, активізація екологічних інвестицій в агропромисловому комплексі,
впровадження більш чистих та найкращих з доступних технологій, директив
ЄС щодо комплексного запобігання забрудненням на 3 рівнях: загальнодер-
жавному, обласному (регіональному), низовому (місцевому).
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